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ВНУТРІШНІЙ АУДИТ У БАНКУ: СУЧАСНІ
ТЕНДЕНЦІЇ В УКРАЇНІ

Ви зна че но роль внут ріш ньо го ауди ту в ді яль нос ті бан ків Укра ї ни, роз гля ну то су час ні тен ден -
ції в роз вит ку внут ріш ньо го ауди ту в бан ках, до слід же но роль внут ріш ньо го ауди ту в управ -
лін ні бан ківсь ки ми ри зи ка ми, об ґ рун то ва но не об хід ність по даль шо го вдос ко на лен ня су час ної
сис те ми внут ріш ньо го бан ківсь ко го ауди ту з ви зна чен ням основ них тен ден цій по ліп шен ня цієї
під сис те ми внут ріш ньо го бан ківсь ко го кон т ро лю в Укра ї ні.

The author determines the role of internal audit in the activities of Ukrainian banks, examines pres-
ent-day trends in the development of internal audit in banks, investigates the role of internal audit in
managing bank ventures and motivates the necessity of further improving the modern system of inter-
nal bank audit, thus determining the main tendencies toward improving this subsystem of internal bank
control in Ukraine.

Бан ківсь ка сис те ма кра ї ни є своє рід ним ін ди ка то ром роз вит ку еко но міч них
про це сів і по тре бує ви со ко го рів ня за хис ту від різ но го ро ду ри зи ків. Ефек тив не
управ лін ня ри зи ка ми в бан ку за без пе чу єть ся фун к ці о ну ван ням сис те ми внут ріш -
ньо го кон т ро лю в бан ку, най важ ли ві шим еле мен том яко го є внут ріш ній аудит.

У біль шос ті ук ра їнсь ких бан ків, де ство ре но під роз діл внут ріш ньо го ауди ту,
йо го фун к ції на су час но му ета пі об ме жу ють ся кон т ро лем пра виль нос ті ве ден ня
бух гал терсь ко го об лі ку й від по від нос ті ви мо гам зов ніш ніх і внут ріш ніх нор ма -
тив них до ку мен тів, а та кож здій с нен ням ком п лек с них пе ре ві рок фі лій. Вод но раз
у су час ній сві то вій бан ківсь кій прак ти ці скла ло ся знач но шир ше ро зу мін ня ці -
лей внут ріш ньо го ауди ту. Йо го го лов на мі сія ни ні ви зна ча єть ся як спри ян ня бан -
ку в до сяг нен ні по став ле них ці лей шля хом усе біч ної оцін ки внут ріш ніх сис тем
управ лін ня, ри зик-ме нед ж мен ту і кон т ро лю; на дан ня ре ко мен да цій із під ви щен -
ня їхньої ефек тив нос ті. 

Не об хід ність роз вит ку від по від ної ви кли кам ча су фун к ції внут ріш ньо го ауди -
ту для ук ра їнсь ких кре дит но-фі нан со вих уста нов, що при єд ну ють ся до між на -
род них стан дар тів бан ківсь кої ді яль нос ті, зу мов ле на та ки ми чин ни ка ми: по-пер -
ше, ця фун к ція іс нує в усіх ві до мих за хід них бан ках і, по-дру ге, її на яв ність у
бан ках офі цій но ре ко мен до ва на в лип ні 2000 ро ку Ба зель сь ким ко мі те том із бан -
ківсь ко го на гля ду згід но з до ку мен том “Внут ріш ній аудит у бан ку й вза є мо від -
но си ни на гля до вих ор га нів і ауди то рів”1. Крім то го, від по від но до По ло жен ня

1 До ку мент Ба зель сь ко го ко мі те ту з бан ківсь ко го на гля ду “Внут ріш ній аудит у бан ку й
вза є мо від но си ни на гля до вих ор га нів і ауди то рів”. – Ма те рі а ли Ба зель сь ко го ко мі те ту з бан -
ківсь ко го на гля ду, ли пень 2000. – www. bis.org/bcbs/index.htm
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НБУ про ор га ні за цію внут ріш ньо го ауди ту в ко мер цій них бан ках Укра ї ни від
27.05.1998 зі змі на ми від 03.12.2001 хоч і не пе ред ба че на обов'яз ко вість фор му -
ван ня служ би внут ріш ньо го ауди ту в бан ку, од нак об ґ рун то ва на не об хід ність і
ефек тив ність ви ко ри стан ня сис те ми внут ріш ньо го ауди ту в бан ку з ме тою все -
біч ної оцін ки ефек тив нос ті внут ріш ньо го бан ківсь ко го кон т ро лю2. На віть біль -
ше, у ме то дич них ука зів ках що до за сто су ван ня стан дар тів внут ріш ньо го ауди ту в
ко мер цій них бан ках Укра ї ни, за твер д же них По ста но вою прав лін ня НБУ від
20.07.1999, ска за но, що ді яль ність бан ку під ля гає пов ній або час т ко вій пе ре вір ці
внут ріш ні ми ауди то ра ми3.

Проб ле ма ти ка внут ріш ньо го кон т ро лю й ауди ту в бан ках зна хо дить своє від -
об ра жен ня у на уко вих пра цях віт чиз ня них уче них – О.І. Ки ре є ва, Н.П. Шуль -
ги, О.С. По лє та є вої, О.С. Лю бунь, М.П. Кра вець, Ф.Ф. Бу тин ця, Б.Ф. Уса ча,
Г.М. Да ви до ва, а та кож ро сійсь ких на уков ців Б.І. Гу са ко ва, Ю.М. Си до ро ви ча,
Ж. Біс му та, А. Артю хі на й ін ших. Во ни роз гля да ють за галь но те о ре тич ні осно ви
за сто су ван ня внут ріш ньо го ауди ту в бан ках, ме то ди ку й ор га ні за цію про ве ден ня
внут ріш ньо го ауди ту в бан ках, ви ко ри стан ня стан дар тів внут ріш ньо го ауди ту в
бан ках. Ми ж у цій стат ті зро би ли спро бу по ка за ти основ ні тен ден ції су час ної
кон цеп ції внут ріш ньо го бан ківсь ко го ауди ту від по від но до ре алій еко но мі ки
Укра ї ни й від об ра зи ти не об хід ні на пря ми вдос ко на лен ня на яв ної на сьо год ні
сис те ми внут ріш ньо го ауди ту в ук ра їнсь ких бан ках.

Від по від но до су час ної кон цеп ції внут ріш ньо го ауди ту в бан ках, що от ри ма -
ла ши ро ке між на род не ви знан ня, до йо го за вдань на ле жать:

– оцін ка адек ват нос ті сис тем внут ріш ньо го кон т ро лю й управ лінсь кої ін -
фор ма ції;

– ана ліз ефек тив нос ті сис тем управ лін ня ри зи ка ми та їхньо го ме то до ло гіч -
но го за без пе чен ня;

– пе ре вір ка пра виль нос ті бух гал терсь ких про водок і до сто вір нос ті фі нан со -
вої звіт нос ті – як внут ріш ньої, так і зов ніш ньої;

– роз гляд ефек тив нос ті ор га ні за ції біз нес-про це сів за всі ма на пряма ми ді -
яль нос ті і в усіх струк ту рах бан ку;

– мо ні то ринг ре алі за ції стра те гії, по лі тик і про це дур, прий ня тих Ра дою ди -
рек то рів бан ку;

– оцін ка ефек тив нос ті на яв них у бан ку по лі тик і про це дур і кон т роль ви ко -
нан ня їх ніх ви мог пер со на лом;

– здій с нен ня спе ці аль них роз слі ду вань на за мов лен ня ра ди ди рек то рів чи
прав лін ня бан ку.

2 По ло жен ня НБУ про ор га ні за цію внут ріш ньо го ауди ту в ко мер цій них бан ках Укра ї ни:
Затв. По ста но вою Прав лін ня НБУ від 20.03.1998 №114 // За ко но дав чі і нор ма тив ні ак ти з бан -
ківсь кої ді яль нос ті. – №4, 1998.

3 Ме то дич ні вка зів ки що до за сто су ван ня стан дар тів внут ріш ньо го ауди ту в ко мер цій них
бан ках Укра ї ни: Затв. По ста но вою Прав лін ня НБУ від 02.07.1999 №358.
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В ук ра їнсь ких бан ках фун к ції внут ріш ньо го ауди ту і кон т ро лю час то плу та -
ють. Так, як що вда ти ся до те о ре тич них основ внут ріш ньо го ауди ту, мож на кон -
с та ту ва ти той факт, що внут ріш ній аудит є скла до вою внут ріш ньо го кон т ро лю і
яв ляє со бою не за леж ну ді яль ність із пе ре вір ки й оцін ки ро бо ти суб’єк та гос по -
да рю ван ня в йо го ін те ре сах. На про ти ва гу внут ріш ньо му ауди ту, внут ріш ній кон -
т роль є шир шим по нят тям, яке за без пе чує від по від ність фун к ці о ну ван ня кон к -
рет но го об’єк та прий ня тим управ лінсь ким рі шен ням, і спря мо ва ний на успіш не
до сяг нен ня по став ле ної ме ти4.

По ло жен ня НБУ про ор га ні за цію внут ріш ньо го ауди ту в ко мер цій них бан ках
Укра ї ни дає та кі трак ту ван ня по нять “внут ріш ній аудит бан ку” та “внут ріш ній
кон т роль у бан ку”. Внут ріш ній аудит бан ку – це не за леж на екс пер т на ді яль ність
служ би внут ріш ньо го ауди ту бан ку для пе ре вір ки й оцін ки адек ват нос ті й ефек -
тив нос ті сис те ми внут ріш ньо го кон т ро лю та якос ті ви ко нан ня ви зна че них
обов’яз ків спів ро біт ни ка ми бан ку. Го лов на ува га внут ріш ньо го ауди ту зо се ред же -
на на ана лі зу ван ні ін фор ма цій ної сис те ми, вра хо ву ю чи сис те му бух гал терсь ко го
об лі ку і су пут ніх ви дів кон т ро лю, ви вчен ні фі нан со вої та опе ра цій ної ін фор ма ції,
до слід жен ні еко но міч нос ті й ефек тив нос ті опе ра цій. Внут ріш ній кон т роль у бан -
ку – це су куп ність про це дур, які за без пе чу ють до сто вір ність і пов но ту ін фор ма -
ції, що пе ре да єть ся ке рів ниц т ву бан ку, до три ман ня внут ріш ніх і зов ніш ніх нор -
ма тив них ак тів при здій с нен ні опе ра цій бан ку, збе ре жен ня ак ти вів бан ку і йо го
клі єн тів, оп ти маль не ви ко ри стан ня ре сур сів бан ку, управ лін ня ри зи ка ми, за без -
пе чен ня чіт ко го ви ко нан ня роз по ряд жень ор га нів управ лін ня бан ку в до сяг нен ні
ме ти, яка по став ле на в стра те гіч них та ін ших пла нах бан ку. 

Як ба чи мо, чіт ко го роз ме жу ван ня фун к цій внут ріш ньо го кон т ро лю і внут ріш -
ньо го ауди ту в за ко но дав чій ба зі Укра ї ни не про ве де но. У цьо му кон тек с ті ак ту -
аль ним вва жа є мо по ло жен ня, за дек ла ро ва не до ку мен том Ба зель сь ко го ко мі те ту з
бан ківсь ко го на гля ду “Внут ріш ній аудит у бан ках і вза є мо від но си ни на гля до вих
ор га нів і ауди то рів”, згід но з яким служ ба внут ріш ньо го ауди ту по вин на бу ти не -
за леж ною від що ден ної про це ду ри внут ріш ньо го кон т ро лю5. Тоб то тре ба чіт ко
усві дом лю ва ти, що внут ріш ній аудит не по ви нен бу ти за лу че ний у ру тин ний про -
цес кон т ро лю за по всяк ден ни ми опе ра ці я ми бан ку, а має пра цю ва ти пе ре ду сім над
оцін кою сис тем, про це сів і про це дур. 

В осно ві су час ної кон цеп ції внут ріш ньо го ауди ту ле жать та кі прин ци пи:
– не пе ре рв ність;
– не за леж ність;
– на яв ність пов но ва жень6.

4 Ку ла ковсь ка Л.П., Пі ча Ю.В. Орга ні за ція і ме то ди ка ауди ту: На вчаль ний по сіб ник – 
2-ге вид. – К.: Ка ра ве ла, 2005. – 560 с.

5 Зга да ний до ку мент Ба зель сь ко го ко мі те ту з бан ківсь ко го на гля ду.
6 Бис мут Ж., Артю хин А. Сов ре мен ная кон цеп ция внут рен не го ауди та и рос сий ские бан -

ки // Вес т ник бан ков ско го де ла. – № 10. – 2002.
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Внут ріш ній аудит у бан ку має бу ти не пе рер в ною фун к цією. Ви ще ке рів ниц -
т во бан ку по вин не за без пе чу ва ти дію по стій но го під роз ді лу внут ріш ньо го ауди -
ту, що від по ві дає роз мі рам бан ку і про фі лю йо го опе ра цій.

Внут ріш ній аудит по ви нен бу ти не за леж ним від під роз ді лів бан ку, які він зо -
бов’яза ний пе ре ві ря ти, і ма ти від по від ний ста тус усе ре ди ні бан ку. У су час них ук -
ра їнсь ких умо вах внут ріш ній аудит, як пра ви ло, під по ряд ко ву єть ся ви ко нав чо му
ке рів ниц т ву бан ку (го ло ві прав лін ня або од но му з йо го за ступ ни ків), що знач но
об ме жує ефек тив ність йо го ро бо ти. У за хід них бан ках на чаль ник служ би внут ріш -
ньо го ауди ту за зви чай вхо дить до скла ду ра ди ди рек то рів бан ку. Сам внут ріш ній
аудит, як пра ви ло, пе ре бу ває у пря мо му під по ряд ку ван ні го ло ви ра ди ди рек то рів.
Та ке міс це в ор га ні за цій ній струк ту рі за без пе чує не за леж ність внут ріш ньо го ауди -
ту від будь-яко го чле на ви ко нав чо го ке рів ниц т ва (вра хо ву ю чи го ло ву прав лін ня).
На чаль ник служ би внут ріш ньо го ауди ту мо же та кож бу ти при сут нім на окре мих
за сі дан нях прав лін ня бан ку, але ма ти на них ли ше пра во до рад чо го го ло су. Вод -
но час поширена прак ти ка, ко ли го ло ва служ би внут ріш ньо го ауди ту є пов но прав -
ним чле ном ко мі те ту з управ лін ня ак ти ва ми й па си ва ми бан ку.

Ви ще ке рів ниц т во має де ле гу ва ти внут ріш ньо му ауди ту пов но ва жен ня, до стат -
ні для то го, щоб він міг на леж ним чи ном ви ко ну ва ти свої фун к ції кон т ро лю за ре -
алі за цією стра те гії, по лі тик і про це дур. Внут ріш ні ауди торсь кі пе ре вір ки по вин ні
по ши рю ва ти ся на всі без ви нят ку ви ди біз не су й струк ту ри, вра хо ву ю чи до чір ні й
афі лій о ва ні ком па нії, а та кож пов’яза ні сто ро ни бан ку. Під роз діл внут ріш ньо го
ауди ту в сво їй ді яль нос ті має ке ру ва ти ся пла ном ро бо ти на рік, за твер д же ним ра -
дою ди рек то рів. За зви чай до та ко го пла ну вхо дять пе ре лік і стро ки за пла но ва них
за хо дів, од но час но пе ред ба ча ю чи мож ли вість про ве ден ня по за пла но вих пе ре ві рок
на за мов лен ня ке рів ниц т ва бан ку. До пла ну по ви нен вхо ди ти і кош то рис ви трат
під роз ді лу внут ріш ньо го ауди ту.

У між на род ній бан ківсь кій прак ти ці іс ну ють різ ні фор ми внут ріш ньо го ауди -
ту, се ред яких ви ді ля ють:

– фі нан со вий аудит, ме тою яко го є пе ре вір ка до сто вір нос ті й якос ті фі нан -
со вої звіт нос ті (як внут ріш ньої, так і зов ніш ньої);

– опе ра цій ний аудит, спря мо ва ний на оцін ку адек ват нос ті сис тем, про це -
дур, і ана ліз ор га ні за цій ної струк ту ри;

– про ек т ний аудит, ме та яко го по ля гає в пе ре вір ці своє час нос ті й якос ті ви -
ко нан ня тих чи ін ших про ек тів;

– управ лінсь кий аудит, основ ним за вдан ням яко го є оцін ка рів ня управ лін -
ня в бан ку у кон тек с ті йо го стра те гії і по лі ти ки у сфе рі най важ ли ві ших ви дів ді -
яль нос ті.

До ауди торсь ких пе ре ві рок по вин ні обов’яз ко во вхо ди ти як мі ні мум два ви ди
ауди ту. За зви чай та ки ми є фі нан со вий та опе ра цій ний аудит. Іде аль ним же ва рі ан -
том є од но час не про ве ден ня всіх ви дів ауди ту, оскіль ки це дає змо гу оці ни ти всі сто -
ро ни ді яль нос ті бан ку. Існу ють та кож кри те рії ви бо ру прі о ри тет них на пря мів ауди -
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ту. По-пер ше, під роз ді ли бан ку, що ві да ють кон т ро лем, слід пе ре ві ря ти в прі о ри тет -
но му по ряд ку, тоб то аудит фун к цій управ лін ня ри зи ка ми про во дить ся ра ні ше, ніж
мар ке тин гу. По-дру ге, пе ре вір ці під ля га ють спо чат ку доб ре роз ви не ні сфе ри біз не -
су, а ли ше по тім ті, що пе ре бу ва ють на ста дії роз вит ку. По-тре тє, в цен т рі ува ги внут -
ріш ніх ауди то рів по вин ні зна хо ди ти ся най важ ли ві ші ви ди ді яль нос ті бан ку.

Є чо ти ри основ ні ви ди звіт нос ті внут ріш ніх ауди то рів пе ред ра дою ди рек то рів:
– зві ти про пла но ві пе ре вір ки, до яких вхо дять пе ре лік ко ри гу валь них за хо -

дів і стро ки їхньо го ви ко нан ня;
– зві ти про своє час ність і якість ре алі за ції окре мих про ек тів;
– річ ні зві ти, що міс тять ко рот кий опис про ве де ної ро бо ти, оцін ку до сяг не -

них ре зуль та тів і план ауди торсь ких пе ре ві рок на на ступ ний рік;
– зві ти про спе ці аль ні роз слі ду ван ня за до ру чен ням ке рів ниц т ва.
Не об хід ною умо вою успіш ної ро бо ти внут ріш ньо го ауди ту в бан ку є спів -

пра ця ке рів ниц т ва і пер со на лу під роз ді лів, що пе ре ві ря ють ся. Особ ли во важ ли -
ва тіс на ко ор ди на ція зу силь при під го тов ці пла нів ко ри гу валь них за хо дів.

Однією з най важ ли ві ших фун к цій внут ріш ньо го ауди ту є все біч на оцін ка ри -
зик-ме нед ж мен ту бан ку. Ко мер цій ні бан ки ма ють склад ну ба га то рів не ву сис те -
му ри зи ків. Ри зи ки, з яки ми сти ка ють ся різ но ма ніт ні фун к ці о наль ні під роз ді ли
бан ку, до сить час то сут тє во від різ ня ють ся. Пе ред прак тич ни ми пра ців ни ка ми по -
стає за вдан ня сфор му ва ти сис те му управ лін ня бан ківсь ки ми ри зи ка ми, до якої
вхо дять ме ха ніз ми їхньої про фі лак ти ки й ди вер си фі ка ції, при сто со ва ну до ре аль -
них умов ді яль нос ті кре дит них уста нов. У прак ти ці роз ви не них кра їн цю сис те -
му ре алі зує внут ріш ній аудит. Мож на сфор му лю ва ти та кі по ло жен ня управ лін ня
бан ківсь ки ми ри зи ка ми за со ба ми внут ріш ньо го ауди ту:

– ви мо ги до сис те ми внут ріш ньо го ауди ту;
– сут ність і став лен ня до бан ківсь ко го ри зи ку;
– ієрар хія бан ківсь ких ри зи ків;
– управ лін ня ко мер цій ни ми ри зи ка ми;
– управ лін ня опе ра тив ни ми ри зи ка ми;
– управ лін ня фі нан со ви ми ри зи ка ми7.
Сис те ма внут ріш ньо го ауди ту бу де ко рис ною і стій кою при фун к ці о ну ван -

ні, як що при її про ек ту ван ні вра хо ва но чо ти ри основ ні ви мо ги, пов’яза ні з управ -
лін ням ри зи ком. По-пер ше, сис те ма по вин на від об ра жа ти став лен ня го лов них
ме нед же рів до ри зи ку. З’ясо ва но, що го лов ний ме нед жер ви знає сис те му внут -
ріш ньо го ауди ту ко рис ною, як що во на бу де до ступ ною і зро зу мі лою для ньо го,
а основ ним про дук том та кої сис те ми є ре ко мен да ції з управ лін ня ри зи ка ми, до -
пов не ні ана лі тич ною по точ ною ін фор ма цією, ана лі тич ною про гноз ною ін фор -
ма цією, ана лі зом і про гно зом ді яль нос ті кон ку рен тів. 

7 Гу са ков Б.И., Си до ро вич Ю.М. Управ ле ние рис ком сред ст ва ми внут рен не го ауди та // Фи -
нан сы и кре дит. – № 4. – 2001.



110 “Фінанси України”, 2’2007

Бан ківсь ка спра ва

Дру га умо ва ко рис нос ті сис те ми – від сут ність у ній пе ре шкод у фор мі фан -
том них ри зи ків. Са ме та ка сис те ма за без пе чує не об хід ну й до стат ню ін фор ма цію
для ана лі зу і про фі лак ти ки ре аль них ри зи ків рин ко вої еко но мі ки.

По-тре тє, має бу ти за без пе че ний ди на мізм сис те ми внут ріш ньо го ауди ту, що
пе ред ба чає її внут ріш ній са мо роз ви ток. Сек тор бан ківсь ких по слуг змі ню єть ся
ра зом із змі на ми в рин ко вій еко но мі ці, ін фор ма цій них тех но ло гі ях і за ко но дав -
ст ві. Ці змі ни за без пе чу ють ін тен сив ний і екс тен сив ний роз ви ток бан ків, який
ха рак те ри зу ють роз ши рен ня спек т ра бан ківсь ких по слуг і гло ба лі за ція бан ківсь -
кої ді яль нос ті. Одним із про явів гло ба лі за ції на ці о наль них ко мер цій них бан ків є
осво єн ня но вих ре гі о нів за кордоном. 

По-чет вер те, сис те ма по вин на за без пе чу ва ти ди фе рен ці а цію за галь но го й ін -
тег ра цію оди нич них ри зи ків. Інак ше ка жу чи, має бу ти за без пе че ний пе ре хід від
загаль них ри зи ків до оди нич них і на впа ки. Це жит тє во не об хід но, оскіль ки при
збіль шен ні об ся гів і ви дів бан ківсь ких про дук тів та по слуг при на яв ній тен ден -
ції зро стан ня чис ла оди нич них бан ківсь ких ри зи ків про це си управ лін ня за галь -
ним бан ківсь ким ри зи ком мо жуть, але не по вин ні роз рос та ти ся до не скін чен -
нос ті. Остан ня ви мо га зу мов лює фор му ван ня ієрар хіч ної сис те ми бан ківсь ких
ри зи ків, які впли ва ють на ді яль ність кре дит ної уста но ви.

Ви хо дя чи із сут нос ті су куп но го ри зи ку, ієрар хіч на сис те ма по вин на ма ти що -
най мен ше три рів ні: рі вень за галь но го ри зи ку, рі вень час т ко вих ри зи ків, рі вень
оди нич них ри зи ків. На яв ність кіль кох ієрар хіч них рів нів за без пе чить по сту паль -
ний від бір най зна чу щі ших ри зи ків як вплив внут ріш ньо го ауди ту. Отож для
управ лін ня ри зи ком не об хід но зро зу мі ти ви ди й сту пінь не без пе ки час т ко вих і
оди нич них ри зи ків, із яки ми зу стрі ча ють ся кре дит ні ор га ні за ції. 

Тіль ки су куп ність ви мог сприяє ефек тив но му управ лін ню за галь ним ри зи -
ком. Ви мо ги так тіс но між со бою пов’яза ні, що іг но ру ван ня од нієї з них від ра зу
ж не га тив но по зна ча єть ся на ін ших, по ру шу ю чи імідж внут ріш ньо го ауди ту, й
при зво дить до фі нан со вих втрат бан ку. Ви мо ги до сис те ми внут ріш ньо го ауди ту
мож на по да ти та ким чи ном (рис. 1).

Ієрар хія бан ківсь ких ри зи ків має п’ять рів нів: за галь ний ри зик; три рів ні час -
т ко вих ри зи ків; оди нич ні ри зи ки.

До за галь но го ри зи ку вхо дять форс-ма жор ні ри зи ки й ри зи ки, що стра ху -
ють ся. При цьо му за галь ний форс-ма жор ний ри зик кре дит ної ор га ні за ції об’єд -
нує форс-ма жор ні ри зи ки бан ківсь кої сис те ми та клі єн тів бан ку. 

Час т ко ві бан ківсь кі ри зи ки че рез ба га то гран ність про дук тів і по слуг бан ку роз -
по ді ле ні на три ієрар хіч ні рів ні. До пер шо го рів ня час т ко вих ри зи ків вхо дять три
ти пи час т ко вих ри зи ків: ко мер цій ні, зу мов ле ні спе ци фі кою га лу зі; опе ра тив ні, зу -
мов ле ні якіс тю ме нед ж мен ту; фі нан со ві, зу мов ле ні еко но міч ною кон’юн к ту рою. 

Дру гий рі вень час т ко вих ри зи ків утво рю єть ся шля хом ди фе рен ці а ції ри зи -
ків по пе ред ньо го рів ня на дев’ять спе ци фіч них бан ківсь ких ри зи ків. Ко мер цій -
ний ри зик по ді ля єть ся на ри зик стра те гії та опе ра цій ний ри зик. Опе ра тив ний
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ри зик по ді ля єть ся на кре дит ний ри зик, ри зик лік від нос ті, ри зик не від по від нос ті
нор мам, ри зик ре пу та ції. Фі нан со вий ри зик по ді ля єть ся на від сот ко вий ри зик,
ва лют ний і ці но вий ри зи ки.

Тре тій рі вень час т ко вих ри зи ків фор му єть ся шля хом ди фе рен ці а ції ри зи ків
по пе ред ньо го рів ня за фак то ра ми ви ник нен ня. 

Оди нич ні ри зи ки утво рю ють ся шля хом ди фе рен ці а ції час т ко вих ри зи ків тре -
тьо го рів ня та ви ді лен ня кон к рет них фі нан со вих ін стру мен тів.

Схе ма тич но ієрар хію бан ківсь ких ри зи ків по да но на рис. 2. 
Об’єк том управ лін ня для служ би внут ріш ньо го ауди ту є най ва го мі ші оди -

нич ні й час т ко ві ри зи ки. Кон к ре ти за ція час т ко вих ри зи ків без по се ред ньо ви зна -
чає ме то ди управ лін ня ни ми.
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Рис. 1. Ви мо ги до сис те ми управ лін ня ри зи ка ми
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Управ лінсь кий вплив до ціль но здій с ню ва ти у двох фор мах. Ауди то ри по вин -
ні на да ва ти ме то дич ну до по мо гу фун к ці о наль ним служ бам бан ку при оці ню ван -
ні оди нич них ри зи ків і без по се ред ньо управ ля ти час т ко ви ми ри зи ка ми.

Та ким чи ном, мож на зро би ти ви сно вок, що су час на сві то ва прак ти ка пе ред -
ба чає для внут ріш ньо го ауди ту не зрів нян но ви щий ста тус і знач но шир ші фун -
к ції, ніж їх він має в ук ра їнсь ких бан ках на сьо год ні. Внут ріш ній аудит на За хо -
ді роз гля да єть ся як важ ли вий ор ган ра ди ди рек то рів, за до по мо гою яко го
за без пе чу єть ся збе ре жен ня й збіль шен ня цін нос ті бан ку для ак ці о не рів, клі єн тів,
спів ро біт ни ків і на гля до вих ор га нів. Для оп ти маль но го ви ко нан ня внут ріш нім
ауди том сво їх за вдань не об хід но до три му ва ти ся ба зо во го прин ци пу кор по ра тив -
но го управ лін ня – чіт ко роз по ді ля ти пов но ва жен ня між ра дою ди рек то рів і прав -
лін ням бан ку. 

Окрім то го, ба га то гран ність ка те го рій ри зи ку об’єк тив но зу мов лює не об хід ність
сис те ми внут ріш ньо го ауди ту. Банк мо же роз ро би ти сис те му внут ріш ньо го ауди ту за
фун к ці о наль ним прин ци пом, під роз ді ла ми або змі ша ну. Не за леж но від прин ци пу
фор му ван ня служ би внут ріш ньо го ауди ту во на по вин на охоп лю ва ти кож ну ка те го -
рію час т ко вих ри зи ків і від по ві да ти основ ним ви мо гам управ лін ня ри зи ка ми.

Рис . 2. Ієрар хія бан ківсь ких ри зи ків
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